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УДК 62-83
Romanenko P.E.(étudiant), Borissenko V.Ph.(professeur)

У наш час для регулювання тиску в диктуючих точках водоводу користуються методом дроселювання. Його використання не є економічно доцільним. У статті розглядається регулювання тиску та продуктивності засобами електроприводу за рахунок використання систем перетворювач частоти- асинхронний двигун, або ПЧ- синхронний двигун. 
Сokerie à Avdéévka, с’est l’entreprise moderne laquelle continuellement augmente le niveau de productivité du coke et des produits accompagnants. Le processus technologique avec sela suppose l’utilisation du grand volume de l’eau de circulation, qui est amenée chez les consommateurs a l’aide des pompes centrifugues et pompes foulants.

Sur la fig.1 il est presenté un des nœuds centrales de ce systéme, d’où on peut voire la voie d’amenée d’un réservoir P à la STP2 et aprés à la STP3. Station STP3 assure l’alimentation des consommateurs principaux. L’eau usée par le systéme de purification est amenée vers le collecteur d’entré de station STP3.  

Le but - c’est entretenir la pression dans les points dictants au niveau constant. Les méthodes principales de reglage de la pression et productivité de l’eau dans une ligne d’amenée par des pompes centrifugues sont les suivantes: 

1. Changement du degrée d’ouverture de bouchoire dans une ligne d’amenée.

2. Changement de la frèquence de rotation des pompes.

Maintenant on utilisent la première méthode. Il n’est pas assès sûr, et les fauts d’opèrateur peuvent provoquer l’augmentation de la pression jusqu’au niveau critique et l’aparition du coup de bélier. Sûreté c’est une exigence principale du processus technologique,   surtoù les stations de pompage fonctionnant au régime continu.

Lors d’élaboration du projet d’une commande électrique il est necessaire de prendre en concidération que l’entretention de la pression constante  doit  être  assuré automatiquement par la régulation de la 


Figure 1- Système d’alimentation en eau de l’usine. STP- station de pompage; P2, P3- points dictants; 

Q1, Q2 ... Qi- consommateurs.

productivité des pompes. Les moteurs asynchrones à bagues sont trés sûrs et économiques, voila pourquoi l’attention principale dans notre temps est donné à l’utilisation des CÉ sur la base des MA.

Un des modes de règlage de la fréquence de rotation d’un MA est le réglage de la fréquence de tention d’alimentation sur les enroulements statoriques d’un moteur. La CÉ selon le système convertisseur de  fréquence- moteur asynchrone (CF-MA) donne les possibilités trés larges dans le domaine d’automatisation d’une station de pompage.
Automatisation d’une station de pompage permet stabiliser la pression dans les points dictants avec un haut degrè de precision, ainsi que economiser l’énergie électrique et l’eau.

La question de l’apparition d’un coup de bélier dans un système lors des sauts brusques de la consommation d’eau est resté actuelle. En tennant compte la grande longeur d’une ligne principale  entre les stations STP1 et STP2, on peut supposer que le coup de bélier sera dumpé partiellement par les moyens de la CÉ (CF-MA). C’est pourquoi l’attention principale dans ce travail est donné  à la comptabilité de l’influence mutuelle des parties électrique et hydraulique.

À L’ESTIMATION DES VOIES DE  STABILISATION DE LA PRESSION DANS LES POINTS DICTANTS D’UN SYTÉME COMPLIQUÉ ÉLÉCTROHYDRAULIQUE











