ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПАРАМЕТРОВ ЦЕНТРОВОК РОТОРА ТУРБОАГРЕГАТА ПО ИЗМЕНЕНИЮ ПРОСТРАНСТВЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОПОР

Пробачай А.Ю. (ТЭС-04)*
В настоящее время, когда основной парк турбомашин выработал свой ресурс, каждый турбоагрегат имеет свой неповторимый характер – свои остаточные деформации фундамента, цилиндров, паропроводов, отличия в компоновке тепловой схемы, что требует и такого же индивидуального подхода к определению изменений центровки роторов в процессе эксплуатации турбоагрегатов и использованию их в период ремонта. 

В результате пуска и эксплуатации турбоагрегата происходит разогрев турбины, ее опор  и фундамента. В следствии чего возникают тепловые расширения, от которых зависит положение опор подшипников (как встроенных в цилиндры так и выносных), т.е. центровка валопровода. Суммарные изменения могут составлять несколько  миллиметров, что влечет за собой ненормальную работы опорных подшипников и различные резонансные явления, которые являются особо опасными, учитывая большие массы вращающихся деталей.


Изменение  центровки роторов вызывает перераспределение реакций опор (изменение динамических характеристик ротор-подшипник, при этом опоры №№1;3 разгружаются, а опоры №№2;4 нагружаются) и соответствующее изменение вибрации опор подшипников. На рисунке показаны высотные изменения опор и валопровода при типичных эксплуатационных расцентровках.
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Рисунок. Вертикальные смещения опор турбоагрега при типичных заводских расцентовках
Полученные изменения высотных положений опор (с использованием лазерной аппаратуры непосредственно у подшипников в плоскости горизонтального разъема турбины)  позволяет определить компенсационную центровку по полумуфтам без их разбора.

Эксплуатационные расцентровки турбоагрегата указывают на однозначную необходимость  контроля вводимых поправок при сборке машины в холодном состоянии.

Использование рекомендуемых предварительных заводских расцентровок роторов в холодном состоянии не позволяет достичь оптимальных значений реакций по опорам подшипников в прогретом состоянии, что требует дополнительных работ по компенсации вызванных изменений путем проведения балансировочных работ.


Затраты и время на пуско-наладочные работы, включая центровку и  уровень вибрации, предлагается снизить путем получения новых значений параметров центровки по полученным значениям изменения положения опор турбоагрегата.


Таким образом, применяя пересчет изменений пространственного положения опор турбоагрегата можно пересчитать координаты опор в значения торцевых и радиальных параметров расцентровок в каждом соединении. Исходными данными для программного расчета являются геометрические параметры роторов, составляющих валопровод и смещения опор. 

* Руководитель – д.т.н, профессор кафедры ПТ Маркин А.Д.
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